

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПРОГРАММА РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА: КРЕДИТНЫЙ АСПЕКТ*

В истории России, как известно, государство неоднократно проводило те или иные масштабные аграрные преобразования. Принятие в 2006 г. Федерального Закона «О развитии сельского хозяйства» можно считать эпохальной вехой в истории аграрного комплекса страны. В соответствии с этим законом Министерство сельского хозяйства совместно с рядом научно-исследовательских организаций разработали Государственную Программу развития сельского хозяйства на ближайшие пять лет (2008 – 2012 гг.).

Одним из направлений реализации этой программы является развитие и дальнейшее совершенствование финансово-кредитной сферы АПК.

Приоритетный национальный проект «Развитие АПК» – это постоянно совершенствующаяся система финансирования, направленная на развитие сельскохозяйственной отрасли и постепенное повышение уровня жизни в российской деревне.

Проект разработан Министерством сельского хозяйства совместно с Россельхозбанком на основе реальных условий состояния экономики, отрасли и возможностей, предоставляемых нынешними рыночными отношениями в нашей стране. Благодаря учету всех этих факторов, с первых же дней реализации проект оказался востребованным, а круг проблем, как показывает практика, решаемых с его помощью, постоянно расширяется.

Проектом предусмотрено к началу 2008 г. увеличить производство мяса, молока, поставить высокопродуктивный племенной скот по лизингу и создать большое количество кооперативов и ввести жилье для молодых специалистов, приезжающих жить и работать на селе.

Как известно, приоритетный национальный проект «Развитие АПК» включает в себя три направления:

- 1) ускоренное развитие животноводства;
- 2) стимулирование малых форм хозяйствования;
- 3) обеспечение жильем молодых специалистов.

Первое направление предусматривает расширение доступности дешевых долгосрочных (до восьми лет) кредитных ресурсов на строительство и модернизацию животноводческих комплексов (ферм).

В процессе реализации этого направления Россельхозбанк стал одной из ведущих кредитных организаций, обеспечивающих финансовую поддержку строительства и реконструкции животноводческих комплексов.

Потребность в финансировании по этому направлению в период 2008 – 2012 гг. оценивается на уровне 100 – 110 млрд. р.

В Тамбовской области достигнута договоренность о кредитовании Россельхозбанком строительства двух новых животноводческих комплексов.

Главными инструментами реализации направления «Стимулирование развития малых форм хозяйствования в агропромышленном комплексе» определены увеличение объема и удешевление кредитных ресурсов, привлекаемых хозяйствами населения (ХН), крестьянскими (фермерскими) хозяйствами (КФХ) и создаваемыми ими сельскохозяйственными потребительскими кооперативами. Такие меры наряду с ростом производства сельхозпродукции повысят рентабельность работы и товарность хозяйств, доходы занятых в них граждан.

На развитие малых форм хозяйствования уже сегодня выдано кредитов в количестве 32 тыс. на общую сумму 7 млрд. р. На Россельхозбанк приходится 78 % кредитов, выдаваемых кооперативам, порядка 14 % – на Сбербанк и другие банки.

Следующее важное направление работы по проекту – развитие сельхозкооперации, которая позволит сельхозпроизводителям организовать переработку, эффективно конкурировать на рынке и, как результат, зарабатывать больше денег. Сейчас в рамках проекта уже создано порядка 900 кооперативов, из них 334 кредитных кооператива.

В нашей области в настоящее время функционируют 40 сельскохозяйственных потребительских кооперативов, из них 20 – кредитных, 19 – потребительских и один связан с переработкой сельхозпродукции.

По состоянию на середину 2007 г. банком выдано кредитов сельскохозяйственным потребительским кооперативам на сумму около 4 млрд. р. При сохранении и наращивании взятых темпов кредитования потребности этого направления в финансировании могут составить 20...25 млрд. р.

Проведенные нами исследования показали, что в нашей области за 2006 г. на развитие личных подсобных хозяйств и крестьянских (фермерских) хозяйств было выдано кредитов на общую сумму 753 млн. р.

Одной из наиболее сложных проблем дальнейшего развития сельского хозяйства является низкий технологический уровень производства. В этой ситуации закупки новой сельскохозяйственной техники являются одним из приоритетных направлений.

Объем закупок сельхозтехники в 2007 г. оценивается примерно в 93 млрд. р. При этом объемы кредитования Россельхозбанком для закупок новой техники за 2006 г. составили 25 млрд. р. Вместе с тем, практика показывает, что парк сельхозтехники в России составляет 44...65 % от потребности. Этого явно недостаточно. Вот почему предстоит существенно увеличить объемы продаж техники сельскохозяйственным товаропроизводителям. К 2012 г. предполагается увеличить масштабы кредитования до 40 млрд. р.

Следует отметить, что в 2006 г. в Тамбовской области было приобретено свыше 1800 единиц сельскохозяйственной техники. Основными источниками приобретения техники являются инвестиционные кредиты (78 %) и лизинг (12 %).

Одним из новых и наиболее перспективных направлений деятельности Россельхозбанка является формирование системы земельно-ипотечного кредитования, что позволит повысить доступность кредитных ресурсов для сельхозтоваропроизводителей. Роль Россельхозбанка в реализации этого направления является основной. В соответствии с утвержденными концепцией и программой развития системы земельно-ипотечного кредитования проводится в пилотном режиме кредитование под залог земельных участков, оформленных установленным образом в собственность, и мониторинг их состояния. В последующем система распространится и на земли, находящиеся в долгосрочной аренде. В этих целях подготовлен комплект

* Работа выполнена под руководством канд. экон. наук, проф. Т.В. Коноваловой.

внутрибанковских нормативных документов, т.е. практически создана организационная и технологическая база для осуществления проекта, который уже реализуется.

Начиная с 2005 г., банк предоставил 4356 кредитов по разным направлениям на сумму 3,1 млрд. р. К 2010 г. Россельхозбанком планируется охватить кредитованием не менее 20 тыс. КФХ при среднем объеме займа в 2 млн. р. В этом случае к 2012 г. общий объем финансирования составит около 40...50 млрд. р.

По расчетам экономистов, такие масштабы кредитования позволят увеличить объем валовой продукции КФХ не менее чем в 2 раза.

Особое внимание в приоритетном национальном проекте «Развитие АПК» уделяется третьему направлению – кредитной поддержке строительства жилья для молодых специалистов. Это направление предусматривает кредитование объемом до 10 млрд. р. к 2010 г.

В Тамбовской области в ипотечном кредитовании принимает участие достаточно большое количество организаций, в частности: «Тамбовская ипотечная корпорация», «Тамбовкредитпромбанк», региональные филиалы «Внешторгбанка» и «Россельхозбанка». За семь месяцев текущего года они уже выдали 127 ипотечных займа на общую сумму свыше 91 млн. р.

Начиная с 2008 г., Россельхозбанк приступает к выдаче 10-летних кредитов на приобретение высокотехнологичных машин для растениеводства и кормопроизводства. Выделение субсидий на возмещение части затрат на уплату процентной ставки по ним предусматривает Госпрограмма развития сельского хозяйства на 2008 – 2012 гг.

Выполнение целевых показателей Государственной программы развития сельского хозяйства и качественное изменение ситуации в российском АПК будет возможно при активизации инвестиционной деятельности в этой сфере и наращивании финансово-кредитной поддержки.

Полагаем, что только благодаря совместным усилиям государства и банковского сообщества можно рассчитывать на дальнейшее развитие сельского хозяйства в России и социальное возрождение села.

Кафедра «Финансы и кредит», МичГАУ